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tudósítások. (Mosonyból (remik, közgy. ágról Z. A. által 
mull gyűlésben elvett s most visszaadott jegyzőkönyv fölötti 
vitatkozások). Temesből (közgyül. alispánt jelentés a megye 
állapotáról, gróf Apponyi válasza, német bevándorlások)! — 
Vidéki hírek. (Egerből) — Vegyes újdonságok. — 
A dimatiszai csatorna tárgyában tartott választmányi ülésben 
fölolvasott jelentések folytatása.

Külföld. Erancziaország. N Britannia. Olasz-, Svéd- 
és Norvégország.

Társulatok és Intézetek. (Hivatalos hirdetmény 
s kérelem a vukovár-íiumei vasul ügyében Vége.)

Hirdetések.
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hén. Ismét rendkívüli közgyűlésre jövőnk össze nov. 
24én, olkiilmat szolgáltatván arra egy k. k.leirat,molly- 
ben a zavarok megvizsgálására , mellyok az October 
2ykai küzgyulósun történtük, királyi biztosnak Tor­
kos Mihály <) mlga kinovezóso hidlul adatik a me­
gyének; egyszersmind komolyan us szigorúan meg- 
hagyalik, hogy komoly tanácskozásban folytassák a ren­
dek a zavarok miatt fólbenszakasztoit múlt közgyű­
lést. Fájdalommal szemléltük e közgyűlés alatt űrcsen 
az elnöki székét, mert ö méltósága a főispán , családi 
viszonyok miatt távol leven a megyétől, első alispánunk 
meghűlés következtében már több nappal a gyűlés o- 
lőlt legnagyobb fajdalain ikra megbotegedvon, orvo­
sai szigorú parancsa következtében nem jöhetett, — 
másodalispán Nagy István ur pedig régiobben súlyo­
san betegeskedvén — melly betegsége következtében 
nov. 30án meg is halt — a megyei szokás szerint K. 
L. főjegyző vitte főjegyzői székéről az elnöki díszes 
hivatalt. — Az elnöki üdvözlet után minekelötto a k. 
k. leirat fölolvastatnék, gr. Z. A. a múlt közgyűlési kezei 
közölt levő jegyzőkönyvet visszaadd oiljforma kife­
jezéssel: hogy ö azt megyei document!!innak, hiteles 
jegyzőkönyvnek el nem ismeri; hogy ö neki véletle­
nül maradt az kezébe, úgy t. i. hogy ö azt a jegyző­
től elvevón, az elnöknek csak megmutatni akard, hogy 
nincs végig felolvasva; hogy ö azt a főjegyzőnek íé- 
rilvény melleit visszaadni akard, de az cl nem fogadd.
— A rendek elfogadván a jegyzőkönyvet azon nyilat­
kozattal: hogy miképen maradt kezeinél a jegyzőkönyv, 
az majd a királyi biztos vizsgálása tárgya locnd. — 
Völolvaslatolt a k. k. leirat, mellynok következtében 
a megyei tisztviselőknek mvghagyatik: hogy ö mél­
tóságának a királyi biztosnak segédkezeket minden­
ben nyújtsanak; szinte a leirat következtében fölol­
vasztott a múlt gyűlési (most benyújtott) jegyzőkönyv, 
mellynok végeztével Schusich György kanonok kinyi­
latkoztató: hogy ez ugyan azon jegyzőkönyv, melly múlt 
gyűlésen elnöki végzés következtében meghitelesitvo 
volt azon clnusulaig, mellybon a köröztclés vagyon, *) 
mi kikagyatandó; mire az aljegyző mogjogyzé, 
bogyó azt még kitörölni nem tudván a jegyzőkönyv el­
vitele miatt, és azért a múlt gyűlés eloszlatása korul tör­
téntekről uj jegyzőkönyvet készített, mit föl is olvasott.
— Az ellenzők tagadó, hogy a jegyzőkönyv múlt gyülé- 
son hitelesítve volt, és a vámügy sórclomképoni körüzte- 
téséf, ha megnyugtató válasz nem érkeznék,újra a dis- 
cusslo terére hozta, és bár gr. E. K. a hosszú vitat­
kozásnak véget vetendő, kérte ellenzéki elvbarátait: 
álljanak cl ezen kivonatuktól, az időt hiába ne ha­
lasszák, hiszen láthatják, hogy kisebbségben vngy-

v) ;x „Nemz. L'js.“ 395- számában megjelent out. 28Ui 
köz°yülési'mkrőli ludósitásoujban iram: „begy gt • Z. 
E. a fii lírás körüztelését inditványozá“; ezt irám, minthogy 
az említett érdemes gróf ur, érthetlen magyarsága beszé­
déből— mellyre számos a példa, hogy érthetlen a besze- 

_ pry vevőm én—de többen is — la; de midőn min­
denki legjobban tudja (?) mit beszélt, és a gróf ur jelen 
gyűlési nyilatkozatából, úgy szinte a jegyzőkönyv ti>lolva­
rsából azt értem: hogy a sérelemképeni koroztetésl, 
csak ha fölirásunkra megnyugtató válasz nem jőne, índit- 
ványozá — mi is a fatális kihagyott záradékban joglalla- 
1,1j 1_ ezt mait közgyűlésünkről szóló tudósításomban 
oda módosítani kérem. Lev.

nak, majd megtoondi a köröztetést más megye (Pest); ( 
de az ellenzéki győri uraknak szóíási viszkotegsó- | 
gük levőn , oily könnyen nem álltak el a szólástól. I 
A conservedvek a többség akaratát kimondó el­
nöki végzés állal még múlt gyűlésen vitnták bilole- 
sitelnek a köröztelési záradék- kimaradásig a kérdé­
ses jegyzőkönyvet, mi is nagy többséggel végzés­
be ment. Fátyolt vonok L. S. győri ügyvédnek a 
papság elleni kikelésére, ki a papságot vádold, hogy 
kötelességét nem tolj esi ti az által, hogy a gyűlé­
sekre öljön; hogy a papságban a törvénytelenség 
igéje megtestesült; hogy minden törvénytelenséget 
mindig a kormány s a papság követé el sat. mert 
megfeleli neki Seb. Gy. kanonok, ki megmutató: 
milly rósz politikusok az ellenzékiek, hogy mindig 
gorombáskodnak a papsággal; mert nem iiogy gyé­
rülne ez állal a papság száma a gyülésteromben, 
hanem örömmel szemléli, hogy szaporodik; és hagy 
nem is mondba'ja jó papnak azt, ki, ha kötelessége 
engedi, ellenszegülendő a veszedelmes elveknek, 
a gyűlésekben meg nem j ;le:tik; egyébiránt ö csak 
okra okokkal felelni akarván, nem méltatja L. S. ki­
töréseit feleletre, melly gorombaságok csak argu­
mentum dosperatae causae. — Mondom ezen L. S. 
tettére fátyolt akarok vetni, mivel már megszoktuk 
tőle az illy beszedőket; de hogy gr. E. Ií., kitől 
jogosan, mind magas állásánál, mind növelésénél 
fogva nem vártuk . hogy oüy anecdotal beszéljen 
cl; ez már szomorúé ; ugyan is egy lelkész a visz- 
bangról egy szép hasonlatosságot fölhozván, az 
emlite.lt gróf szinte a viszhangrél foleletkópen egy 
anecdotal beszélt, I. i. bog, Rajna partján egy visz 
hang vagyon, és oda kimenvón az oberwesoli pol­
gármester, a viszhangot megkísértendő, mondó: 
3cf; bin brr SBürgmnetjier bon Oberwesel, és a visz- 
liang felelt : ,.®jr[", és ezen anocdola az ellenzé­
kiek között divatba jött, annyira: hogy még más­
nap is P. 1. győri ügyvéd , Z. A. esküdt szerény 
de tudományos előadására evvel felelt. De reményi­
jük , — hogy a nemes gróf ezen hevében el­
beszélt anccdota elmondását talán maga is már ro- 
szalja. —A hitelesítési tárgy befejezte!ven, egy vá­
lasztmány küldetett o méltóságához a királyi biz­
toshoz , melly ölet végzésünkről tudósítaná. — Más­
nap az elölte való napi jegyzőkönyv moghilo- 
lesitotelt; első vita volt, hogy az ellenzék kívá­
nd a jegyzőkönyvi exposilióba betétetni gr. Z. A. 
mondott szavait a múlt gyűlési jegyzőkönyv átadá­
sánál ; mi engedőnk azon hozzáadással: hogy lé 
tessék hozzá ,,inint ö mondó” hevesebb vitára a
dott alkalmat ezen szócska a jegyzőkönyv­
ben illy formán áll ván n múlt gyűlési jegyzőkönyv­
ről „ez úttal is meghitolesitetnek" s a t. az el­
lenzék minden módon ezen „is“ szócska kihagyá­
sát sürgette azon kijelentéssel: hogy mindent ön­
nek kivívására elkövetend , minthogy mint Gy. 1). 
győri ügy orz mondó: ez által, hogy a múlt gyűlési 
jegyzőkönyvet akkor „is“ már hitelesítetnek mond­
juk, páíczát törünk gr. Z. A. fölött, mert akkor az 
elrablás! lmot fölötte kimondjuk, ős a rendek a gyá­
vaság bélyegét sülik önmagukra , hogy nem akadá­
lyozták, hogy tüstént be nem fogatták. Do nem si­
került az egy ütttartó conservaliv párt jogos és igaz­
ságos kivánata fölött diadalmaskodni az ellenzéki de­
cin mntionak ; a conservative!! megmutatván, hogy 
olnökileg kimondva volt tegnap , miszorin. a kérdé­
ses jegyzőkönyv múlt közgyűlésen hitelesítve volt ad­
dig, meddig fölolvastatott, az „is“ szócskának meg­
hagyását sürgették, reá állvdn arra, hogy senki se 
neveztessék meg a jegyzőkönyvben mint a zava­
rok okozója, mellyok miatt a köröztetést magában 
foglaló záradék ki nem töröltethetett; mi végzésbe is 
ment. Ezután a terjedelmes fő lírás főjegyző ur által 
föiolvasiatolt, melly minden vitatkozások nélkül holy- 
bonhngyatott. Némolly kisebb fontosságú tárgyakat 
még elvégezvén, a gyűlés eloszlott.

Most már ö méltósága a királyi biztos szorgal­

matosun működik az October 28ki közgyűlés alkal­
mával elkövetett botrányok okozói kitudásában. Meg- 
látandjuk, ki a hibás ?

Temesből. November 25ki közgyűlésünk 
báró Ambrózy Lajos főispán! helyettesünk elnök­
lete alatt tartatván, legelőször is megköszönő ö mlga 
a rendek azon ügyeimét, mikóp róla távollótóhcn is 
megemlékeztek, sa nádor ö fensége üdvözlésére föl- 
küldött választmány vezérletére ötét kérték föl, — 
és sajnálkozását jelenté ki azon ok fölött, melly mi­
att a tisztelkodés elmaradt; de egyszersmind öröm- 
érzelmeit fojtó ki hazánk ama szerencséje fölött, 
hogy az isteni gondviselés ö fenségének hazánk di­
cső nádorának honunk boldogitására szentelt drótja 
eletet továbbá is föntartani, s igy az egész nemzet­
nek ö fensége botegcskedéséböl származott súlyos 
aggodalmát megszűntetni rnéltozlntotl, óhajtván : mi— 
köp a mindenható ö fenségének drága életét a közjó 
előmozdítására, s hazánk fölvirágoztatására , melly­
nok ha valaha , bizonyosan most van szüksége ö fen­
sége mély bölcseségóre , s próbált tapasztaltságára, 
minél hosszabb időre fűzni kegyeskedjék, — s a ren­
dek átalános éljenzéseik által kiírni taták: hogy ö mltga 
egyszersmind keblek érzelmeit fejté ki, — s ö 
fenségéhez föl írást határoztak. — Ezután Sz. A. első 
alispánunk kijelentvén, mikép úgy hiszi, a rendek ér­
zelmét tolmácsolja akkor, midőn ö méltóságát, ki e- 
gószsége helyreállítása végett tőlünk hosszabb ideig 
távol volt, s kívánt egészségben tért körünkbe vis­
sza, a rendek nevében örömmel üdvözli; mit a ren­
dek, kik ö migát már a gyűlésben! belépése alkalmá­
val is kitűnő éljenzések közt fogadták, átalános he­
lyesléssel vettek. — Bemutató ezután tisztelt alispá­
nunk ö fenségének országunk dicső nádorának a me­
gyei rendek költségén megrendelt, s (erőműnkbe föl­
függesztett képmássá!, s kijelenté: hogy hazánkban 
semmi nagyszerű, semmi hasznos nem történvén, mi 
léteiét főleg ö fenségének ne köszönhetné, — ha va­
laki, bizonyosan o fensége kitüoöleg érdemli meg: 
mikép diszképe, mint mély tiszteletünk tárgya, min­
den közjóra czólzó küzdelmeink alkalmával közöltünk 
függjön, szerencsét kívánván a nemzetnek, hogy a 
mennyei gondviselés ö fensége drága életét továbbá 
is számunkra föntartani kegyeskedett; s a rendek ro­
kon érzelmei süni éljenzések állal nyilvánultak! — a 
megye állapotáról pedig jelenté első alispánunk: hogy 
az idei szűk termés miatt a szükség beállásától lehet­
vén tartani, mikóp a nép munka által enyhíthessen 
szükségein, ö a Tisza és Maros szabályozását keze­
lőknél tudakozódott: váljon kaphat e a nép ottan mun 
kát, és minő fizetésért? megértve pedig ezektől, 
mikóp munka noponkinli 30 pengő kr. fizetésért ele­
gendő van, ezt a megyében kiliirdettoltc, da siko- 
retlonül, mert a mint hallja, még megyénkből ezen 
alkalmat senki sem használta; jelenté továbbá: hogy 
a nm. helyt.tanács is értesülvén az c vidéken támad­
ható szükségről, egy lovas századot megyénkből el­
rendelt; hogy igen jó volna, ha a Bega csatorna sza­
bályozásáról készült munkálat felsőbb bolyokén minél 
előbb elláltatnók, mikép adózó népünk tavaszra kö­
zelében kapna munkát; miért is elnök ö méltóságát 
adózóink érdekében ezen általa, mint kir. biztos ál­
tál kidolgozott munkálat foganatának sürgetésére föl­
kérte ; hogy (lilád és \ ukova helységeinkben a tiszti 
és urodalini hatóság ellen mutatkozott ellenszegülés 
miatt fonyitö törvényszékeket kellett tartani, s li ­
lád helységben katonaságot is használni, miknek kö­
vetkeztében a kellé rend holyreáiiotl; hogy nem csak 
az idei adó-járandóság egészen beszedetett, Inneni 
a tavalyi hátramaradásokból is 11,000 pfí ierovalott, 
mi egyedül a tisztikar buzgó eljárásának eredménye; 
hogy 241 rab közöl csak 19 van mogúoletlen; hogy 
végül Temesvárit több megyei tagok hozzájárulásá­
val egy társulat alakult, mellynok dicséretes czólja 
Temesvárit Szegeddel vasat által összekapcsolni; e- 
lóadá: mit telt ezen társulat eddig is czclj.a elérésé­
re; s ezen, vidékünk fölvirágoztatására annyira szűk-

eySiSätay«* $w> át*

í

I

if

m í

í



séges szép reményű intézetet, a rendek pártolásába 
ajánló; mit a rendek lelkesedéssel fogadtak!

Fölolvastatott ezután gr. Apponyi György má­
sod-főkancellár ö excjának üdvözlő felírásunkra tett 
következő tartalmú lelkes válasza: „T. KK. ésRR.10 
cs. kir. felsége legmagasb kegyelméből magyar kir. 
udvari másod-kancellárrá lett kinevoztetósem folytán 
hozzám intézett fölötte becses üdvözlő levelük, mel- 
Ivet a legbálásb örömérzettcl fogadtam, annál mé- 
Ivebben hatotta át keblemet, minél hivcbb tolmácsát 
találtam benne azon elveknek , és szent kötelessé­
geknek, molly eket nyilvános munkálódásaim és leg­
buzgóbb igyekezeteim irányául, és czóljaul tűztem 
ki magamnak. — Valamint azt a t. KK. és RR. mele­
gen érzik, úgy engem is csüggedetlen törekvésre 
lelkesít azon erős hiedelem, hogy szeretett, sa ter­
mészettől olly gazdagon megáldott honunk a legjobb 
fejedelem, sa haza polgárainak erőteljes közremun- 
kákisa által boldog jövendőt, s tökéletes fölvirulást 
biztosan reményibe!; és szinte úgy magaménak val­
lom azon szilárd meggyözödéstis: hogy azon a pályán, 
melly hazánk előtt nyílik, a biztos haladást 
csak a kormány gondos de tényleges ve­
zérlése, nem különben azon a t. KK. és RR. 
által kiemelt haza és kormány közötti ö- 
szinto bizodalom föntartása és szilárdí­
tása c s$ köz öl be ti. — Midőn tehát személyem 
iránt nyilvánító t nagybecsű bizodalmukat édes öröm­
mel s legszívesebb köszönettel fogadom; jelen hi­
vatalos állásomban kctszerte örvendetes, hogy a t. 
KK. és RR. honunk átalakulását azon az ösvé­
nyen tartják legbiztosabban elérhetőnek, mellyel ré­
szemről is mindig legüdvösebbnek, s legalkotmá­
nyosabbnak vallottam; adja a gondviselés! miszerint 
at. KK.ésRR-kel állandóan o téren találkozva, tér­
ítés hivatalos p dyám lefolytában buzgó hazafisá- 
gukban mindig olly erős támaszt nyerhessek , milly 
szent fogadásom, hogy legkegyelmesebb királyom, 
cs szeretett honom javáért s dicsőségéért buzgó 
lelkűlettel, alkotmányunkhoz, s fönáiló törvényeink­
hez hűn ragaszkodni, édes hazám szellemi- és anyagi 
fejlődését s boldogságát, a törvényes rend föntar- 
tását biztosítani, előmozdítani, legtisztább, legbuz­
góbb hazafiságból szakadt egyedüli czélom. Egyéb­
iránt szives indulatuk s jóakaratukba ajánlott illen­
dő tisztelettel maradok: a t. KK. és RR.-nek kész kö­
teles szolgája , gróf Apponyi György.“ Ezen köz­
lelkesedéssel fogadott választ, melly ekben a rendek 
örömmel szemlelik önnézeteiket visszatükrözni, a 
közönséges szertartásos válaszok sorából kiemolen- 
ilonek, s azért egész terjedelmében a közjegyző- 
könyvbe iglatandónak rendelek.

Fölolvastatott ezután elnök ő mlgának válasz­
levele , mellyel Liszt Ferenczet a megye ajánlata 
folytán megyénk táblabiráji koszorújába annál ö- 
rómestebb fűzi, mivel maga is illendőnek látja, hogy 
a művészeti pályán magát annyira kitüntetett férfiú, 
kit a külföld annyi megkülönböztetésekben részesí­
tett , honfitársai által is kitüntessek. — A királyi 
fiscus némelly megyei ügynökei született Lovász A- 
malia gróf Zelinszkynöt Keszincz helysége birtoká­
ból kivervén, s ez alkalommal vérengzés köveltet- 
wn el, ezt a megye ö íelsógénck a további hasonló 
kihágások megakadályoztatása végeit előbbi köz- 
gyülesünkböl följelentette ; ennek folytában a n. m. 
L. h.tótanács velcményes jelentést kíván a megyé­
től; midőn a tisztelt kormány hatóság intézvénye föl— 
olvastatnék, örömmel hallottak főispán! helyettesünk­
től , mikép noha föispáni esküje szerint is óhajtja: 
hogy a kir. kincstár jövedelmeiből semmi, mi törvé­
nyesen oda tartozik, el ne vonassák, sem ö felsége 
szándéka nem lőhet, sem a jó renddel meg nem 
egy eltelhető: fegyveres megtámadások által akarni 
a kincstári jövedelmeket szaporítani; — a ren­
dek tisztelt elnöl üknek a közbátorság fönlartására 
ezúlzó jelen erélyes föllépését köztctszcssel logndták, 
s ezen tárgynak a vizsgálati iratok kiegészítésével 
összekötött további nyomozását már előbb kiküldött 
választmányukra bízták.

Yusmegyénck a német szállítmányok ellen in­
tézett körlevele kerülvén szőnyegre, ezt az ellen­
zék kisebb része pártolta, nagyobb része pedig a 
centrummal együtt nem látván olly kitűnő aggoda­
lomra okot, azt egyszerűen tudomásul vétetni kívá­
nó, a conscrvativ többség pedig a körlevél nem 
pártolását kimondó, s ezt Yasmegyének mogiratni 
renddé , mellyel Lukács lgnácz jeles főjegyzőnk 
tevő föl. Yégzcso e tekintetben következő tartal­
mú : „Megütköztök a megyei KK, és RR. mindenok

előtt azon megvető, s a szomszéd nemzetek iránt 
méltókig viseltetni ke,lő ügyelőmmel s kímélettel 
merőben ellenkező hangulaton, melly ezvn fölszólító 
levél egész tartalmán a német nóptaj irányában át- 
szövődik; megütköztek pedig annyival is inkább, 
mert valamint buzgón óhajtják, hogy a magyar 
nemzet külföldön, s jelesen a szomszéd nemzetisé­
gek által tisztcltctvén , iránta nem csak testületek, 
de egyesek is kellő figyelemmel viseltessenek : 
úgy viszont a kölcsönösség elvénél lógva kötele­
seknek érzik magukat, a szomszéd s jelesen ne­
met nópfaj iránt is kellő tisztelettel s figyelemmel 
viseltetni, már csak azért is, mert azon nópfaj a 
magyarnak Vasvármegyéjéhoz hasonló idegenkedé­
sét, sőt megvetését épen nem érdcmlclto meg. Mi­
nek előrebocsátása után a fölszólitás lényegére tér­
ve : a megyei KK. és RR. az annak utján és mód­
ján eszközlendó nemet bevándorlásokat s letelepí­
téseket akár statusgazdászati, akár nemzetiségi te­
kintetből nem hogy ártalmasoknak, s igy akadályo- 
zandóknak, sőt kivánandóknak s c szerint minden 
módon elősegítendőknek tartják czélra vezető politi­
kának ; — nem statusgazdászati szempontból; mert 
az ország a pusztáknak benépesítését országgyűlés­
ről országgyűlésre, s méltán sürgetvén , továbbá a 
Tisza s más folyók tervezetben levő szabályozása által 
roppant mennyiségre felszaporodandó puszták terüle­
teinek kellő inivcltctéso a benépesítést s igy a magyar­
honi lakosok amugyis kevés számának szaporitlatását 
mindinkább és sürgetőbben igényclendvén ; ugy szin­
te az ipar és kereskedés nagyobb kifejlődése, gyá­
raknak tervezett fölállítása, vasutaknak építése, s más 
közhasznú vállalatoknak létesítése mindig több s több 
munkás kezeket kivánandván meg, igen természetes, 
hogy statusgazdászati szempontból nagyobbszorü be­
vándorlásokat eszközleni az ország elkerülhetetlen 
szükségeihez tartozik; miután pedig Magyarország fa­
ját tekintve, egész világtól elszigetelt s magában álló 
helyzetében tudajdori fajából magát kívánt mennyiség­
re föl nem szaporíthatja, e nemii szükségét kétség­
kívül máshonnan kelletik pótolnia; tehetné ó pedig ezt 
bár honnan is jobban, czélszerübbcn, s minden tekin­
tetben biztosabban, mint a szomszéd német tartományok­
ból? miután az eddigi tapasztaláson okulva, méltán el­
mondhatni: hogy a német népfajnak hazánkban! be­
vándorlása eddig nem hogy káros, veszélyes, s o sze­
rint megvetendő; hanoin inkább minden tekintetben ál­
dás- s haszonteljes volt; s figyelmczvo ezen tarto­
mány történotéro: minden tartózkodás nélkül kimond­
hatni vélik a KK. és RR .hogy midőn az úgynevezett 
Bánság a töröknek nyomasztó járma alul kimentétől', 
az uralkodók atyai gondoskodásából származott né­
met nepfaju megszállások után keletkeztek csalt 
a legszebb faluk, sőt népes városok, ezek terjesz­
tették s kedveltettók meg másokkal is az annyira 
hasznos, s o tartomány nevezetességéhez tartozó föld- 
mivelést s ipart, ezek tartották és turiják főleg most 
is fon a kereskedés jelenlegi virágzását , végre fi­
zok idézték elő főleg azon jólétet, mellynek civo- 
zelóbcn képes most ezen tartomány azon erőt kifejte­
ni, melly nélkül a leghasznosb, s már csakugyan ter­
vezetben levő vállalatok sikcresitésóro képtelen len­
ne ; de különben is a nómet-ajku népnek belső jel­
lemére nézve kétségen kívül elmondhatni: hogy a 
német fajú itteni lakosság képviselői leginkább a val­
lásosságot , ipart, s erkölcsiscgct, mint ollyan kel­
lékeket, mellyek nélkül ország, nagy, boldog, virág­
zó nem lehet, ennek bizonyságát tanúsítván a biin- 
fenyitö törvényszékeknek jegyzőkönyve is, mellyek- 
nek áttekintéséből kitűnik: hogy az erkölcsiség pá­
lyájáról lőtéri szerencsétlenek százai között alig ta- 
lúltatik 5 — 6 német-ajkú lakos, s csak is egyedül 
kisebb vétségekért voltak kénytelenek a törvény szi­
gorúságát tapasztalni. — Statusgazdászati szempont­
ból tehát kívánatos, eddigi tapasztalás szerint pedig 
hasznos lovon a német népfajnak az országban le­
telepedése ; — nem lehet az káros a rendeknek is­
mét tapasztalásból mcrilctt véleménye szerint nemze­
tiségi tekintetből sem; mert valamint eddig nem föl- 
tóteleztetett a magyar nemzetiség a lakosok fajától, 
különben e szép honban, tekintve lakosainak különb- 
féleségére, magyar nemzetiségről már álmodni sem 
lehetne; valamint továbbá a nemzetiséget az eddigi 
bevándorlások halomra dönteni nem voltak képesek , 
de nem is ezélzák: ugy ezen csapástól jövendőre nézve 
sem lehet okadatosan tartani; mert nem hogy a ma­
gyarokban a nemzetiséget elölni, simigy azon ország 
ellen, mellynek jótéteményeiben részesültek, hálátlanok 
lenni törekedtek volna; hanem inkább a magyar nem­

zetiséghez hozzásimulni, a magyaroknak szokásait kö­
vetni, s kiejtésre nehéz nyelvünket megtanulni dicsé­
retesen igyekeztek, s igyekeznek jelenleg is, különben 
pedig magokat mint jámbor szelíd magavisolelü, iii'i és 
szorgalmatos jobbágyok mások fölött mindenkor meg­
különböztették! — N égro szomszéd Erdély honban kö- 
zelóbb történt ns Vasmegyo állal boszankodásának 
alapjául fölidézett bevándorlásoké hazára nézve annál 
kevosbbó szülhetnek aggodalmat, mert midőn ott azok 
bizonyos kiváltságolt állásba helyezkedve, netalán a 
magyar nemzetiséget ellenségesen megtámadni, vagy 
épen voszedolmeztelni lennének képesek; akkoron 
itten a többi jobbágyokhoz hasonlóan a nemzetiség 
ollonóboii eredményesen föllépni, ogyátalában nem 
képesek; de magára Erdólyor. zágra nézvo keletke­
zett e részbeni aggodalom is megszüntetett immár 
közludomásra levő azon kormányi intézkedés által, 
melly szerint a további vándorlásnak azon tájra leen­
dő folytatása cllil aiolt. — Az elbocsátottakhoz ké­
pest a megyei rendelt a német colonisalionak a köz­
gazdászaira nézve legjobb sikerét tapasztalván, s o 
szerint azt ezenlulra is kívánatosnak lenni vélvén, 
nemzetiségünket pedig öttől sem nem föltételezvén , 
som nem féltvén , Yasmegyének nézeteit cgyátalá- 
ban nem oszthatják, s e felől ezen határozat közlé­
sével tudosittalni rendelik. (Vége következik.)

Csíki Emanuol. 
viméki hírek

Egerből December tikén ritka ünnepélyre 
viradtunk. A nemzeti képtár egyik dicsőítője, Itépoz- 
dók s iskolák alapítója, sziklákon tört útvonalak lét­
rehozója, a vihar edzetté — lélek, tudomáány, és ér­
demekben nagy Pyrkor egri érsek (kinek nem rég 
holt hírét olvastuk) mint buzgó haza fi, a hazának él; 
ma mint sast önrakta fészkében , a művészet egyik 
remekében, az önalkotta szókos-egyház főoltáránál 
dicsőítve látjuk ö!, az érsekek között elsőt — ötven 
eves papságának hálaáldozatát bemutatni az Urnák. 

„Üröm mosolyg az arezokon 
Az áldozat felett,
A sziveken kéj zajlik át 
ti fellengö tisztelet.

Az ünnepély varáza itt 
Elfogja a kebelt,
Hol a magasztos honszereim 
Olly fényes trónt emelt“.

A templom telve magas vendégekkel, kiknek egy 
része távolról érkezett látni a napot, az öröm napját, 
mellyel az l r alkotott, s kincseket hoztak magok­
kal, a szívnek kincseit, a szeretőiét, mellyel az ün­
nepély hőse érdemlőit. Barlakovics, Bemer, Ocskay, 
Barkóczy, Fogarasy püspökök kísérete — nem csak — 
hanem liai a szegények, s mindnyájunk szeretete ve­
zette öt az oltárhoz, hol miután Lóvay Sándor kano­
nok urnák a nagy férfiú nagy tettein alapult, s ügye­
sen szerkezeit, s hálás érzettel kiöntött szónoklatát a 
megindultunk könyei jutalmazták: az ötvenéves pap 
— ötvenhárom nyarat látott házaspárt részesített az 
aranymenyogzö örömeiben. Neki, a dicsőítetnek , a 
megyebeli papság mint kegyes föpásztorának ; a 
vármegyei hatóság mint tisztelt főispánjának; a vá­
ros, cs katonai kar mint jótevőjének; a ezéhekmiu 
művészet pártolójának fizették le a tisztelet, hála és 
szeretet adóját. Az egészet díszes lakoma követte az 
érseki lakban , s minden kanonok uraknál, mollyoket 
legizletesebben fűszerezett az érkezeitek iránti baráti 
szív, — este nagyszerű művészi kivilágítás a csilla­
gász-toronyban s több helyeken, melly midőn a város­
ra nagy fényt árasztana , a több ezer lámpák lobo- 
gásn s mozsarak sürü durrogása között közös érzés- 
teli hang emelkedett az ég tele: Éljen sokáig a 
nagy érsek körünkben, a haza, ogyliáz s 
emberiség javára!

Hegyaljai.
Vegyes uj donságok.

( \ ároslödön) folyó évi October 28dikdn vé­
letlenül kiütött tűzveszély következtében tizenhat 
jobbágy ház s tizenhárom pajta égett le. A szána­
kozásra méltó szerencsétlenek sorsát az illy cselek­
ben kilünöleg nagylelkű földes uraság mólt. cs löl. 
vásonköi gróf Zich y Domonkos megyés-püspök ur 
olly annyira sietett részvctteljescn enyhíteni; misze­
rint magas kegyéből a kárvallottak részére tOOOvft, 
130 pozs. mérő rozs, elegendő épületi anyag ós szal­
ma-fedéshez kellő zsűp-mennyiség azonnal kiszolgál­
tatván, a pusztulásnak már kevés nyomai látszanak, 

i (Fogarasy Mihály) scutari czímzetes püspök 
I és nagyváradi latin szertartásu kanonok ö misága a



gyergyó-szent-miklósi plébániát (Erdélyben) ngy 
szép, ritka készülőiii és inintogy 5000 yftba kerüli 
egyházi díszöllözotlel, a székely atyafiak állal meg­
haló öröm- és hálanyilvánitások közt fogad jttal, volt 
kegyes megajándékozni.

(Schrott József) belgrádi fölsz. püspök, a 
zágrábi székesegyház nagyprépostja, s auraniai pör- 
jöl ö misága iegiijabban 10,000 vflot alapítóit azon 
igen jótékony szándékból, hogy ezen tökének éven- 
kinti kamata egy lánykának tökéletes kiképezteiésére 
és neveltetésére fordítassók a varasdi sz. Orsolyáról 
czimzott nözárdában. Isten áldja mag érette! (1$. és N.)

(Hogy lokajban olcsóbb legyen a 
gabona) Sp. hites ügyvéd ur gabona-boltot nyit­
tatott; egy zsidó által minden nap a piaczon meg­
veted a gabonát, boltjába téteti, és onnan aztán ked­
ve szerint olcsóbban (? !) árultál ja a szegénység­
nek. Mondja aztán valaki , hogy Tokajban nincse­
nek humánus emberek! — 3 altos hordó asszírnak 
-10—120 pft az ára.

(IX. Pilis pápa ö szentsége) parancsot 
adott ki, hogy szűkölködő zsidók számára a státus— 
pénztárból sególyzósek szolgáltassanak ki. S ez ismét 
egy újabb szép vonás a derek egyházférfiu ember­
szerető jelleméből!..

(P o nsa r d uj drámája „Mcranial Ágne s“) 
mielőtt előadatott volna, már perre vezetett. Három 
vagy négy színésznő áhítozik a cziinszorep után,s egy 
Araid! kisasszony, kinek az mar átadatott, de ismét 
elvételeit, ezért az Odeon színház igazgatóját törvény 
elobo idéztető. vVz itólőszók igazságot szolgáltatott 
részére, s az igazgató köteles az érintett szerepet 
neki átadni, vagy 50,000 frank kárpótlást lizolni.

A «lunati.xzai csalom«« (ársyában íar- 
totl választmányi üIcmIicii főlolvasoíí

jelentések.
Beszédes József válasza a dunatiszai 

csatornáról külföldi jeles mérnökök által 
beadott vizsgálati v é I e m ón yc k re. (Folytatás.)

Apróságig czáfolgal t. Klenze ur. Hlyen a hi­
dakról! ószrovólelo. Eri fenyőfa-hidakat , csak olly 
magasra, hogy a dunatiszai nagy hajóit bátran átmo- 
hossonok alattok, és az utat bevágva olly szélesség­
re mint a viz szélessége, javasoltam, darabját 1600 
pengő forinton. így mégis lobot csinálni, később a 
jövedelemből lehet pompás hidakat cpileni. De hát t. 
Klenze ur hogy építőt iöl egy olly vizszokrónyt, 
mellyen 800O mázsát bíró hajó átmehet, 50,000 p. 
Hon ? Ez nagyobb kérdés. Könnyen van az állítva 
és elfogadva, hogy azt mondtam volna, mikép egy 
mümalmot 80 köre egé3z.sikerrel hajthat 30 köb-láb 
(ez Írási hiba lehel) viz egy másod perezben, és az 
esetet elő nem adja. Én 300 köb lábat a száraz eset­
hez mérve mondtam, mivel tudom , hogy Aradban 
egy kő-hajtásra I öl száraz esetre is keit 5 köb-láb— 
egy masodpercz idő alatt egyszerű, de erős malom­
ban. T. Klenze ur kevesell az elöcsatornára az álta­
lam kitett 1,937,421 pengő forintot, és rögtön 30 
petiel fölrugtalja, de mindezen nagyítással sem elég­
szik meg-, hanem 74,500 pl'tori fönakad, melly som­
mát én utóásalra szántam, cs hat év alatt 2190 mun­
kanapot számit. Nála ünnep, vasárnap, rósz idő, 
vágytól nincs, hololt előterjesztett irományimból lát­
hatta , hogy én 32 hetet veszek egy évben munka­
időre; azt is mutatják vele közlött irataim, hogy 
74,500 pft. tatarozás! munkára van csak téve az utósó 
köt évbon Pesttől a sz.lászlúi pusztáig, és innen is­
méi más 74,500 pft Szegedig szinte aprólékos ki­
javításokra, mivel négy első évben, inig a nagy á- 
sás túrt, a munkás kéznél lóvén a segítő munkálat 
is az ásathoz tartozik. Horváth pedig a B. P. Híradó 
1816. május 3kai számában (a mit ide zártam) hi­
telesen kiszámítja az előásat költségét 1,614,400 pen­
gő forintban, tehát én 300,000 pengő forinttal több­
re lettem.

Azonban jól tudta t. Klenze ur,hogy én 100 ölre két 
vonással lejtő csatorna kiásatásánál, annak részére , ki 
a vizerö munkáját einem fogadná, lddik szám alatti 
kolcségvctésbon 3,278,614 pgö ftot számítoltam, kü­
lönben hogyan mondhatná t. Klenze ur, hogy csator­
nánk számításom szerint nem 6, hanem több millióba 
kerül, ludla tehát a hat milliós kölcsógvetést, és igy 
tudta, hogy én a csatornát nem akarom bevégezni a 
74,500 pengő forinttal.

Lányi Samu tiszai mappázó igazgató-mérnök, a 
Id esetméreleimct végig ÍSlOben autlienticálta, a k. 
épít. igazgatóság részére c tárgyról Szegedcnaug. 7ón 
kelt hivatalos jelentésében azt mondja: „hogy a Duna

merőjének munkáját a pest-szegedi csatornában több 
zsilipekkel keli mérsékelni/6

Ezen előkészületek után lássuk, miként tör!. Kíon- 
ze ur pálezát tervem iólöit, midőn állítja, hogy legmé­
lyebb ásalu tervem, incilynek köb-ötét (csongrádi és 
szegedi vonal egyenlő munkát kivan) a k. építészeti 
igazgatóság 12,860,000 ölre, árát pedig 37,700,000 
pfírn, ezt ö kerokszammal 50 millió pftra teszi, és milly 
könnyen: azt mondja, hogy mivel a fold homokos, azért 
a csatornát még mélyebbre kell ásni két lábbal végig, 
és szélesebbre 4 lábbal, szinte végig, okkor kéUáb 
vastag téglapor és mésztapasszul a vizen fölül 4 lábra 
a vízmosásodon meg keli fenekét, oldalát a csatorná­
nak bontani. Ez kerül ,>00,000 pliba. De még ez sem 
elegendő elövigyázat, előtte még szükséges az oiöre- 
Iátliaíian esetekre 7,000,000 pitot tenni. E két rova­
tot lehúzván az 50 millióból, marad 42,500,000 pft.

De ez ö: meg nem tartóztatja az ellenmondás- 
lol, midén alább javasol egy 8000 mázsát bíró ha­
jókkal járatható csatornát 14,167,998 pfltal végre­
hajtható!, mellynél azonban nevezetes mellék költsé­
get számit, úgymint: fenék-és oldaltapasztókra víz­
ben 1.073,125 pírt; vizen fölül oidal-gyepelésre és 
útra oldalon 591,700 pírt; olörúlálhatlan esetekre 
2,130,000 pft; összesen 3,794,825 pfrlot. Mivel a 
földfuratásból már most tudjuk, hogy ama fenék- ós 
oldal-tapasztok , gyöpölés és utcsinálás nem kíván­
tatik, ezek ára! lehúzván, maradt. Klenze ur nagyszerű 
csatornájára 9,372,173 pft. Ezt köszönettel elfogad­
hatná a társaság, ha azt nem mondaná, hogy az ö 
kölcsógvelcsei ingadoznak három négy annyi summa 
között, mint előadók. A bajor Lajos-csatorna két nagy 
kára (mit a hírlapokból, de Klenze ur után is tudunk, 
lásd Pechmann 184616 munkáját), úgymint nagy töl­
tés; mivel szikföldböl készített összeomlása ós táp­
tavainak felhőszakadás általi rombollalása melleit is 
az első kölcsógvetést még egyszer annyiban sem 
haladta fölül, pompásan épittotvo. Azon föltétel alatt 
tehát, ha a kiszárítás, öntözés, haj óvódéit hajózás és 
malmok előnyeiről lemond a f. társaság (pedig f. Klon- 
zo ur 5 millió mázsára számítja töltete, 4 millió má­
zsára lefele a csatornán szállítandó árumennyiséget 
egy évben, valamint az ill lehető vizmalmok egy évi 
őrlet ősét 6 millió pozsonyi mérőre to^zi ellenmondás 
nélkül, és mind o mellett) javasol egy félorejü vas­
utat 6 millió pengő forintért, azaz lóerőre, a központi 
egész vasút mellett. T. Klenze urnák ennyi czáfolat- 
halmaia után csakugyan mást várhattunk. Hol van Üt 
a kölcsógvotés kiegyenlítése? meiiy a külföldi vizs­
gálat tő czélja volt. A pest-szegedi csatorna viza 
gépek hajtására ad 2000 lóerőt, ha a víznek lOOölre 
3 vonai eset adatik. Ezen hazai nagy kincsért, ennek 
valódi fülfogása szerint méltán hazaliui lelkesedéssel 
szólal lol Gáty ur, midőn a Jelenkor föntebbi számá­
ban igy ir: ,.lla a csatornának 1 : hüvelyk esés ada­
tik 100 ölre, okkor löszén a folyam sebességo egy 
masodpercz alatt 1 láb, mi már a hajózást akadá­
lyozni nem fogja, s igy 6 ezer mázsával terhelt ha­
jót 9/ _. lóerő fogja a viz ellen vontathatni. A víz­
mennyiség iocnd 120 Köb-láb. Ezen vízmennyiség 
nemcsak a Dunában, hanem a Tiszában is érezhet- 
lon loend.

Miután pedig illy intézkedés mellett minden zsiii- 
peszúgónal malmokat építhetni,egy malomkőre 25 po­
zsonyi mérő gabonát vevőn föl örlósmennyisógül, 24 
óra alatt szitára, — a ingók száraz fejein sok szép mal­
mot vagy viz által hajlandó gépeket hozhatni létre, és 
pedig az elszivárgásra, zsiiipozésro, s a homokföld öli— 
vására es kigőzölgésre perczenkint 10(1 köb-lábat ve­
vőn föl, marad kerekek forgatására 62(1 köbláb viz: 
ogyegy szekrényes zugóra 5 láb száraz fejet számítván, 
a most irtl vízmennyiség forgásba tehet 77' - malomkö­
vet, vagy e helyottakármiiiemü gupeket. Egy malom­
követ 2 lóerőre vevőn, lészen egy zsilipnél használható 
155 lóerő. Es ha 10 illy szekrényes zúgó épüíend, lö­
szön a rendelkezhető erő nagysága 1550 ióaró lega­
lább is, mellyel a pest-szegedi csatorna kínálkozik, pe­
dig ollyannal, hol sem hosszú árkok nőin kívántainak , 
mint patak-malmoknál, sem áradástól, sem Imit víztől, 
apálytól, vagy épen kiszáradástól nem félthetni, ós igy

vasok választják cl egymástól, hanem csekély emelke­
désű síkság. Ennek következtében a Dunát a Tiszába 
eresztve, folyózdátalkotva, majd megmérhet len eréhez 
juthatni. Ezen roppant erőnek hasznát venni nem tudni 
vágynom akarni, nem csekély foka lenne a butaságnak, 
vagy indolentiának. Pedig ha megtekintjük siklóidé ha­
zánk több vizeit, látni fogjuk, hogy megmórliellen kincs 
rejlik ezekben mind mechanikai eró, mind gazdaságié— 
kintotóben. Mert a folyók különbféle lejtszine a róna föl­
dön nemcsak malmot s más erőmüveket, hanem ró’- és 
földöntözést is csekély költség után lehetővé tószen. 
lüy természeti njándokok mellett tehát a pestmegyei s 
kis-tiiinsági s több dunatiszaközti homokbuezkák nem­
csak haszontalanul, hanem jobb löldck elrontásával is 
mindig károsan működjenek? mikor a Dunának legfőbb 
vizei jóval magasabban állnak, mint az ifit homokfőidek 
szine és területe.“

Gáty ur szerint tehát egy 78 kóvü malom egy 
nap őröl 1950 pozsonyi mérő gabonát , az őrielési 
iMöt egy évbe 300 napra téve, őröl egy illy malom 
585.000 pozsonyi mérőt, a tiz malom 5,850,000 p. 
m. Ámbár Gáty ur kevésre tette a 25 pozsonxi mé­
rő napi őrlést egy kőre, mégis ezen somma tizede 
ad tiszta jövedelműi 585,000 pozs. mérőt, mivel a 
szitapénz fedezd a kezelési és éptartási költséget, úgy 
véve, mintha a társaság a közönségnek öröltefne. 
Ha pedig a társaság gabonáját örlendi, azon számítás 
még kedvezőbb. Arad-butyini és a pozsonyi vízi mű- 
malmok épitésköltsóge szerint Ítélve, bele kerül e-ry 
illy 80 kövü vízimalom 640,000 pftba. Hlyen lenne 
4, úgymint: Szeged városban, Dorozsmán alul és 
felül, és Majsa-kistelek közt. T. Klenze ur ezen ha­
szonról is lemondani akar lóerejii vasúiért. Ezeknek 
összes esőtök nagyobb mint ama 10 malomé.

(Folytattatik.)
KÜLFÖLD.

FranezíHorszájs;. Páris, dec. 1. A ki­
rály tegnapelőtt Marbot tábornok s Meri lkon 
paireket, nemkülönben Thiers követet fogadí ma­
gánál.

a Lroyári munka, a munkások és tulajdonosok kárára som 
télen som nyáron meg nem szakad, mert ha befagy is 
a csatorna, a malmot mégis foroghalóvá tehetni. Mél­
tassák ezt figyelemre hazám nagyjai s tehetősei: váljon 
illy czélirányosan épült malmokban nem kószülbelnc-e 
a legszebb bánsági liszt, világkeroskedósro használan­
dó? Aíegbecsüihotlen ajándoka a jóllévö természetnek 
hazánkban, hogy a Tisza mélyebben fekszik a Dunánál, 
és mégis okét folyamot nem magas bérezek vagy ha-

A tunisi boy Ramigues tábornoktól kísérve teg­
nap a versaillesi múzeumot látogató meg ; a vcrsaíl- 
losi maire-nek 10,000 frankot adott át, a szegények 
között kiosztandót.

Guizot a tunisi boy tiszteletére hangversenyt 
szándékozik rendezni; azt beszélik, hogy a diplomata 
testület több tagja vonakodik abban részt venni, ne­
vezetesen az angol s ausztriai követek, minthogy kor­
mányaik a tunisi beyt, mint uralkodó hcrczcget cl 
nem ismerik, milly minőségben ö Parisban fogadta­
tott. — Mint hallatszik, a bey Angliabai uljávaMs föl­
hagyott, mivel Norman by lord azon kérdésre: 
miként fog a tunisi bey a britt kormány álla! fogadtat­
ni ? világosan kimondd: miszerint a tunisi boy a britt 
kormány áltai mindig a porta alattvalójának tekinte­
tett s igy máskép az által nem is fogadtat hat ík. A bey- 
nek itteni fogadtatása s kitüntetése a törökkövetet majd 
arra bird, hogy uti-Ievelet váltson; Guizot mind­
azonáltal a porta képviselőjét rábeszélő, hogy előle— 
gcsen elég Ieend szóvali óvást tennie s a további mi­
heztartás! parancsokat Konstantinápolyból várja be. 
A franczia udvar Iiizelg magának, hogy azon nyilat­
kozatok, mellyokct do Bonni uoney báró a tűni— 
si boy fogadtatásáról a portának tenni fog, a divan 
bosszús kedvtelenségét lecsilapitandják. Ez okból a 
tunisi bey s az idegen hatalmasságok képviselői kö­
zölt semmi kölcsönös udvariasság nem történt. Sf. 
Cloudban a nov. 23ki színházi előadásba az egész 
diplomatikai testület meg vala hiva, kivevőn a tunisi 
boyt. Azért három estével később az ottani opera­
előadásba a boy kíséretével együtt megjelent, hova a 
diplomata testület szántszándékkal meg nem hivatott. 
Mindazonáltal, minthogy a bey az idegen képviselőket 
látni óhajtó, Guizot elhatárzá legközelebbi pénteken 
a boy tiszteletére egy fényes esteli társaságot gyűj ­
teni össze, hol mindenki fekete frakban fog megje­
lenni, s igy talán az idegen követek is eljüvendnek.

.VSirliaimla London, dec. 1. A „Ti­
mes noií Liverpoolból nov. 28ról következőleg Írnak: 
„Azon tudósítást vettük, hogy kormányunk, öszhang- 
zásban a franczia cabineltel, Hoodnak a platni vi- 
szongásokatillető javalatait elfogadó. Annál fogva az 
argentin! köztársaság s a Banda Biental közti béke 
gyors helyroállitása legközelebb várható.“

Clare, Tipperary s Limerick grófságokból még 
folyvást erőszakoskodásokról s mindennemű kiháirá- 
sokróli hírek érkeznek. Nemrégiben Walton CÍaro 
grófság egyik földbirtokosára, lakához közel, no-ru­
hába átöltözött három gazember által gyilkos kisér-
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let tétetett. Egy kötólök puskát »»*«•« ««épe ,

„ vak X gazemberek egyike eltavoztakor ezt mon- 
dí- Vedd ezt. s odahaza tartsd meg gabona^ot:
\\ alton ez évben még egy szem búzát som küldött 
iiiaczra; teliét ezen nyilatkozat egyedül egy kocsi g 
honára vonatkozhatik, mellyel ugyan a*naP09,0™‘ 
„ed sególybizottmányhoz szállíttatott Midftn1 a « 
emberek Walton-t odahagyák,mintegy 1 aO lép 
nyíre a delgozohivatal által foglalatoskodtatok 40 e- 
gyénnel találkoztak, ezekre rivalgva: vágtok le, 
lőpaskájnkat a tömegre sutve s azokat '9™° |
tolt ve tovább mentek a nélkül, hogy valaki foltartoz
látni bátorkodott volna őket.

St. Aulaire franczia követ ma érkezett meg.
- A líráké MoUi polémia még <^,•«"•*0" 
lolytattalik, s a lengyel menekültek áltálon .
Varsó füllázadásának óvnapja meguletelt. A „ 
mos" aj faireket kozol Tahitiból, mellyek a francok­
ról kedvezöleg épen nem hangzanak.

matzoreizas« Koma, nov. 26. A vaspálya
kérdés jelenleg komolyan foglalatoskodlaljaakozons- 
get s naponkint uj meg uj tervek merülnek föl. Lgy

'r“'í KkK tg'léllS A “e clélbAI
tető vonul meg legelőbb fog leleluml," .. - k* 
ossiejűll társaság o vonali ügy- 3 »Mrtí !,
tál fülveteti. Kevesebb a remeny egy innen Porto 
Aurioba vezetendő pályához. - Nápolybol azon Ot 
vettük, miszerint a kormány egy összeesküvés nyomd 
ha jött,s annak számos részeseit Calabnaban elfogat
- Az orosz császár itt létekor S. P.etro in Vincoli egy 
lm sekrestyéjében ö felségének egy kép fölötte „ 
tetszett. A kolostor papsága nagy örömet vélvén az - 
tál a császárnak tenni , a képet ajándékul a cs *á 
lakára küldé. A császár szívesen fogadd a képe , 
viszon-aiundokul egy vert aranyból készített, bnllian 
tokkal s más drágakövekkel ékesített szentségtortót
küldött Sz. l’étervárról az itteni orosz követséghez ama

kolostor számára. , . „ . Hemhurffi^v€-it- s \orvt gorszftg A „Hamburgi
Börsenhalle" Stockholmból nov. 27ről e sorokat írja:

áía szerencsére a király ellen egy tökéletesen meghin­ti gydlkosmerénylet kövo.letett el. A bűnös egy egyen, 
ki olly föltűnő tolakodással sürgető akiralynáh bejelen-
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tósót,miszerint makkor épen szolgálatot levő l’ey~ 
ren báró ez embert jobban szemügyro veve, nála egy 
pisztolyt fedezett föl s azt tőle elvevő, mire ez egy mási­
kat vont elő s Poyrenra sütő. Ezen zaj altul szá­
mosán összefutottuk s a vétkest azonnal olfogak. 
LVyan ez már ez előtt egy betogápolő intézetbeni ö- 
rültnek nyilváníttatott s mint meggyógyult elbocsát- 
tatott. A báró megsebesitésóröl bizonyost meg nőm 
tudni."

T.ÍB9VIi.(TOH ÉS INTÉZETEK.
Hivatalos hirdetmény és kérelem a vnkov ár- 

fiumei vasat ügyében. (Vége.)
Ezek a közgyűlésnek a dolog jelen stádiumára vonatkozó 

határozatai, m-llyeknek folytában ezennel szerencsénk van a 
magyar közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az oct tOkm 
kibocsátott pogramm alapján az aláírás még tolyvásl nyitvaáll. 
Minélfogva következő kérelmeket intézőnk vállalatunk bar
iáihoz ^ ^ sziV6sek v0|tak aláírási iveket vállalni, niéltoz- 
tassanak azokat megtartani, s az aláírások gyűjtését szives 
tisztelettel kikért buzgalommal erélyesen folytatni.2 A kik aláírási iveiket már beküldötték, de még a gyűj­
tést folytatni kívánnák, méltóztassanak az atuhrtt képviselő r- 
tesíten,; miszerint az aláírás, ivek hozzajuk visszaku de esaenek

3, A kik pedig a fölszólitottakon kívül vállalatunk iránti 
rokonszenvüknél fogva az aláirás-gyújtés fárada mait e v ál­
laim akarnák, méltóztassanak szintúgy az alulu t képviselőt 
tudósítani, miszerint aláírási ivekkel ellátathassana •

4> Aláírások mint eddig, úgy ezentúl is, levelezés utján
ÍS '"sfvSanmk mnden barátai tisztelettel kéretnek hogy 
a közgyűlés fönt elősorolt határozatai 8Jik pontjának minél 
előbbi°sikeresitése tekintetéből aláírásaikat a tehetségig sie - 

I telni méltóztassanak.
6) Az ivtartók kéretnek, hogy a mikor gyujtésoket be- 

végzettnek tekintendik, az aláírási iveket azonnal beküldeni szi- 
vfued enek- folyó év végéig pedig azon ívtartóktól is minden 
esetre tudósítást kérünk az időközbeni aláírásokról, kik a gyűj­
tést még uj éven túl is folytatni, s e végett az aláírási íveket 
megtartani kivánandják.

A mi végre a befizetéseket illeti, következőket van sze- 
1 rencsénk a választmány határozatából közhírré tenni.

1) Azon aláírókra nézve, kik aláírásaik első felét, vagy
is az igénybe vehető részvénytőke 74 pentjét. már behzett A, a 
második hasonló félrész befizetése határidejéül jovo 184/ki 
mártius egész hónap tűzetik ki _ . .,

2) Melly befizetés alkalmával az első 'A <Aot kiadott me- 
lenes jegyek újakkal lógnak hecseréltetm, s ezen uj ide:g-
£ jegyek alulirt elnök gróf Batthyány Kázmer, nemkülönben 
Ullmann Móricz vagy Valero Antal választmányi tago , 
oénzkezelésse! továbbá is megbízott magyar keresk. arsaság 
pénztárnoka Jankó Vinvzeurak aláírása alatt

3) Az uj aláírókra, nezve az előmunkálati kötbérekre alant

Üszvegek első felének befizetésére szintúgy 181Tki márt. hava 
tűzetik ki határidőül.

4) A befizetések azonban hamarább is akármikor elto- 
gadtatnak, s az újabb aláírók közöl kinek-kinek szabadságá­
ban áll, az aláirt öszveget nem fél részben, hanem egyszerre 
egészen is befizetni.

5) A befizetések itt helyben Pesten a magyar keresk. 
társaság hivatalában (Eeldunasor Coburg-ház) történhetnek, 
de a részvényesek könnyebbségére intézkedések fognak té­
tetni, hogy a befizetések a vidékenkint kijelölendő helyeken is 
megtétethessenek. Azonban kellő biztosság tekintetéből a vidé­
kekre csak az aláírásokról vett vagy veendő tudósítások nyo­
mán bizonyos nevekre, s azok által aláirt öszvegekre szóló, tö­
kéletesen betöltött ideiglenes részvény-jegyek fognak elkuldet- 
ni; az aláírók hirlapilag tudósitatni, hogy részvény-jegyeik át­
vétele mellett a befizetéseket vidékükön, hol és kinél tehetik

6) Miszerint tehát ezen részvényjegyek az aláírók kíván­
ságai szerint állítathassanak ki, azon t. ez. aláírók, kik egész 
aláirt öszvegükről nem egy, hanem kisebb öszvegekre szóló 
több részvényjegyet kívánnának kivenni, tisztelettel kéretnek, 
méltóztassanak kívánságukat vagy aláírás alkalmával az illető 
ivtartónak, vagy pedig bérmentes levél áltál alulirt képviselő­
nek valamint szinte azt is bejelenteni: fél fél részben, vagy 
pedlCP egyszerre kívánják e a befizetést megtenni? miszerint az 
ideiglenes jegyek ahhoz képest 'U vagy '/■> n/°re állíttathassa­
nak ki.

6 »
A nov. lókei közgyűlés minden tetteiben azon férfias ha­

tározottság által vezéreltetett, melly a czélnak nagyságától át­
hatva, erélyes bizalommal önerejére támaszkodik. Ezen ön­
erőnkbe vetett bizalom és annak megfelelő cselekvés a nem­
zői nagyság legbiztosabb talpköve — Az előmunkálatok \ u- 
kovártóFKárolyvárosig már eszközlésbe vétetvék, azoknak nyo­
mán a végengedélyezés s építés körül nem lesznek elmulasztva 
a körülmények szerint szükséges lépések. Hogy a munka csak 
félig végzett ne legyen: hogy tengerrel! közlekedésünk egé­
szen a magyar tengerpartig szakadatlanná tétethessék, s mind 
azon nagy”országos érdekek, miknek biztosítása vállalatunk­
hoz csatlakozik. valusittassanak, ez a közönség tevékeny rész­
vététől függ. — A jövő országgyűlésig rövid az idő, s mivel 
rövid sokszorosan becses; a további előmunkálatok a közön­
ség csatlakozásától fülletelezvék. Szabad legyen reménylenunk, 
ho” V az aláírások gyors folyama által mi hamarább azon kel­
lemes helyezőibe jövendőnk, miszerint megjelenthetni^, hogy 
a nagyszerű vállalat java és dicsősége a nemzetnek biztosítva 
van. — Kelt Pesten, nov. 26kán 1840.

A vukovár-fiumei vasútra egyesült társaság nevében 
Gr Batthyány Kázmer, Kossuth Lajos,

"elnök. képviselő.

Etlplhoy Sándor vezetése mellet 
szerk eszti

Illáéi Oláh Jánoe

N volczadik számadás-befejezése 
' a cs. kir. szabadalmazott

Rinn ioné Adriftticn, di sieuitci
(adriai biztosító-egyesület nck)

Trleslben. ... ... ,
• , L . .iQ An tartott kíiz^vülésében ;i nyoltzíittik sz<t

,,' tflMSdik évi julius fjétől IS46d,k, junins 30d,Mig, következő szá­

madás-befejezés terjesztetett elő. ..... 801,700 frt - kr.
1,122,871 .. 54 „

ezek szerint a különös tartaléktőke l8 lOdik évi június 3Okán tett . •
ide nem számítva a fönebb említett díj-tartalékot, melly teszen . •

Triestben October 29-ken 1846.

119,498 frt 
857,150 „

12 kr.

D -átvitel a hetedik számadási évről. ■ • ; •
összes dij-bevétel a nyolezadik számadási evben . 
Eredménye a tukék lorgalmának................... ’ __1

melóból kifizetett károk, viszbiztositások és igazgatási költségek 
tejében levonandó...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

22,787 „ 30
1,947,539 „ 24 

1,018,885 „ 3
tehát még marad 898,474 „

Ezen „szvegből továbbá levonandó: , , , .
A díj-bevétel még ki nem lelt biztosításokért
20 száz túli a tartalék tökéért

857,450
9,540

21

24
860,99 » 24 ,,

És i»y tiszta haszonul 31,483 ,, 57 „
, • ini I, ris7vénvpk között fölosztva, minden egyes rész-t - ki. meilyöszveg a jumusfvdo“ rzuiy.^öszveg úgy a tr.esti középponti 

v ve Íj 1 45 kr. esik osztalékul, me ). - - pesten Welwx H. én társ-,1 éII::tárnál, mint szinte a főugyviseloségnél 1 esten,
nil fölvehető. _ _ _ _ _ _ _ _____

A különös tartaléktöke állapot«,
A tartalék—t' -ke a hetedik számadási év végével tett 
é növekszik most a reá fizetett kamatok 
e adott részvényeken nyert fölpénz 
é a fönebbi ha.'zonbóli visszatartás által

100,829 frt 38 kr. 
4,033 ,. 10 „ 
5.095 „ — „

Midőn az alulirt f6ü*yvleele»és szerencséjének tartja a fonebbi számadás-bet.jez v t 
szokás szerint nyilvánositani; egyszersmind szabadságot vesz magának ezen alkalmat a z 
nálva a neki juttatott biztosítási megbízásokért báláját kinyilatkoztatni, s azok kegyes „ . „ - 
^"’továbbra is kitérni, mit annál is inkább bátorkodik reményiem, mivel mindig ipaxkodo t, 

s folyvást iparkodandó minden méltányos követeléseknek eleget tenni, s mivel a lonebbi á- 
madás eredményei eléggé képesilvék azon bizodalmát igazolni s azt még jobban szilárdítani, 
mellyel e^en biztosítási egyesület eddigelé is már megtiszteltetett; mert, ha már ezen száma­
dásbői csak egy kis nyeresége tűnik is ki a társaságnak, ez annál tisztességesbnek mutatko- 
z,k a társaságra-, s annál kielégítőbbnek a t ez. biztositást-keresukre nézve, kika Hiumone- 
hMiájíraStol surencséltetik; mivel « Ura hágoll, letol a mait
Hiii.iniii írtul növekedett dij-b«í«el,-melly m‘s tetemesen magasabbra emelkedtoKll 
volna ha a minden szilárdlntelü társaságnak saját elovigyázati alapszabályai d biztosi as ul 
vételek iránt némi korlátozásokat kötelességéül nem tesznek, - szem ele tünteti: nnktni a 
unione, kiterjedésre s fajdalomra nézve újólag nyert, s miután nem tekintve a rend­
kívüli károkat, rnellyeket ezen évben kifizetett, s mellyek 1948 b>ztos'tó f 
megtérített 767,397 ftra terjedtek (rn11.o 1 csupán Magyarországra 163,(381 
fe 31 kr esett) tehát 516 biztosi tó félnél 2«.o,290 írtai többet tettek mint a mull év­
ben m, mellett azonban közhasznú hatályosságát mindig fontartolta, mégis tartalek-loktje 
74 418 forinttal nagyobbítván, a már eddig is virágzó pénzügyi állapotát még jooban szilardl 
ítua- és í Hinni o ne azon alapelve, miszerint a károk még gyorsabb s méltányost/ beszámolá- 
cAhzi fr.iiilmaradt díib evét élből főleg a tartaléktőke növesztéséről gondoske 
dik mi által kezességi tókéj i, betudva az évi dijakat és kamatok bevételét, jelenleg 
né’u-v millió forintot jóval fölülhaladják, jogosítja leginkább a cz; ljl zt °S1 
ke rVs ó k bizodalmát igényelve, azt mindig igazolhatni, hogy a társaság eddig folytatott ®uak<J " 
kodása minden ügyviselőinél, és különösen az alulirlnál is változatlanul log megmaradni, . 
rimát a biztosítási ügyek szorgalmazása tekintetéből ezennel ismételve ajánlja

Pesten novemberben, t846. . ,
A magyar-s erdélyországi főügyviselóseg.

Vi ciN/, Bí. és társ.
A biztosítási iroda a nagyhid—ulczai 678 számú \X e i sz-léle ház lsü emeletében létezik.

Óvás cs figyelmeztetés.
\ l’estraetryc rendéi értesítést nyervén, hogy a len.-éges 

n . ..„Vvvila i an:zképéttartalmazó réznyomat olly álürugv alatt 
áru!tátik, mintha annak tiszta jövedelme Pestmegye rabdo- 

, itnék fordiltatni: óvás és figyel- 
Etetésül kijelentetni, s közhírré tétetni határozták : mi- 

' '■ , mc-bízást senkinek nem adtak, s admok szükség
. mert dolgoztató házuk koránt sincs olly helyzetben 

m ziktatásokra kellene szorulótok. S a ki illy urugyot 
használt .1 képárulásnál,az, visszaélést követett el, s e rész- 
l„.n t szükséges vizsgálat meg is rendeltetett, kelt Pesten de

Jószág haszonbérbe adása.
Váczboz két órára eső, egy tágas, és mind kényelemre, mind 

pedig ízlésre jeles lakó-házzal" s más gazdaságos épületekkel, 
valamint nemesített marhával ellátott szép mennyiségű s jóféle 
minőségű földekből, rétekből, szőlőkből és erdőkből álló jo- 
szág haszonbérbe kiadandó, 
lapok szerkesztőségénél,

Bővebben értekezhetni róla e 
(2-3)

ÜyőlnntiirTrattner-Károlyi betűivel, uri-utcía 453. ».tat. _ Papitjdt a kir. egyot.m körmöc.i papírgyára adja.

i áltólörvcnyszéki idézés.
Gzecz Antal és Gergelyffy Gergely Erdélyben Pr­

ésen lakó alpereseknek, az ellenük Mandl Joakim által ^200 
pftos váltó iránt indított ügybeni idéztetésiik iránt, az illető ha­
tóságtól, az ez iránt kitűzve volt időig válasz nem érkezvén, 
a nevezettek az említett ügynek tárgyalása végett jövő 18 »7- 
dik évi január 5dik napján reggeli 9 órakor e váltótörvényszék 
előtti megjelenésre ezennel idéztetnek. Kelt Pesten a kir. e. b. 
váltótörvényszék 18 s6. december 7kén tartott üléséből.


